Практична робота №15-16
Тема: Програмування циклічних  обчислювальних процесів в середовищі Object Pascal. 
Мета: навчитися програмувати циклічні обчислювальні процеси в середовищі Object Pascal. Ознайомитися з операторами циклу.
1 Теоретичні відомості
Цикли з заданою кiлькiстю повторень називають також циклами злічильником. Число повторень тіла циклу в цьому випадку рахується за допомогою спеціальної змінної (лічильника), для якої вiдомi початковi та кiнцевi значення, а також крок зміни. Управління циклом виконується за допомогою порівняння поточних значень лічильника з заданим порогом.

Змiнну лiчильника часто називають параметром циклу, а сам цикл — циклом з параметром. Оператор циклу з параметром має два види. Розглянемо перший:

For <параметр>:=<вираз1> to <вираз2> do <оператор>;

For (для), to (до), do (виконати) — зарезервовані (службові) слова; параметр - це змінна цілого, символьного, логічного або перерахованого типу, крім дійсного, а вирази 1 i 2 — це деякі константи такого ж самого типу, що й параметр, якi задають початкове та кінцеве значення параметра. <оператор> - (тіло циклу)- будь-який оператор, в тому числі складений.

Параметру циклу присвоюється значення виразу 1. Якщо це значення менше, або рівне, ніж значення виразу 2, то виконується оператор (тіло циклу). Після виконання оператору значення параметра автоматично збільшується на 1 i знову порівнюється зі значенням виразу 2 i т.д. Коли значення параметра стане більшим, ніж значення виразу 2, то виконується наступний після циклу оператор. Якщо під час першого порівняння 23 виявиться, що значення виразу 1 більше ніж значення виразу 2, то тіло циклу не виконається жодного разу.

Наприклад:

Якщо s=0. Після виконання команди циклу For i:=4 to 6 do begin s:=s+i; z:=2*i end;

s=0+4+5+6=15, z=12.

Розглянемо другий різновид оператору циклу for:

For <параметр>:=<вираз1> downto <вираз2> do <оператор>;

Ця команда дiє як попередня, але значення параметра зменшується на 1 (downto - вниз до).

Наприклад:

Якщо s=0. Після виконання команди циклу For i:=6 downto 4 do begin s:=s+i; z:=2*i end;

s=0+6+5+4=15, z=8.
Оператор циклу з передумовою while .. do
В бiльшостi задач цикли доводиться виконувати невідому кiлькiсть разів. Причому необхідне число повторень може бути визначеним тільки під час роботи програми, тобто в процесі обчислення задач.

Оператор циклу з передумовою while .. do призначений для органiзацiї багатократного виконання тiла циклу до тих пір, доки залишається істинною умова виконання циклу.

Оператор циклу з передумовою має вигляд:

While <логічний вираз> do <оператор>;

While (поки), do (виконати) — зарезервовані слова; логічний вираз — умова, яка визначає виконання циклу.

Обчислюється значення логічного виразу (умови). Якщо умова істинна (True), то виконується оператор (тіло циклу). Виконання програми знову повертається до перевірки умови циклу. Якщо умова хибна (False), то виконується оператор, який знаходиться після оператору циклу з передумовою. Якщо умова в операторі циклу хибна при першій же перевiрцi, то тіло циклу не виконується жодного разу.

Наприклад:

Якщо x=4, s=0. Після виконання команди циклу While x<=8 do begin s:=s+x; x:=x+1 end;

s=4+5+6+7+8=30, x=9. 24
Оператор циклу з післяумовою repeat .. until
Оператор циклу з пiсляумовою призначений для організації багатократного виконання тiла циклу до тих пiр, поки умова виконання циклу не стане істинною (True).

Оператор циклу з пiсляумовою має вигляд: Repeat <оператор> until < логічний вираз>;

Repeat (повторювати), until (до тих пір поки) — зарезервовані слова; логічний вираз — умова, яка визначає завершення циклу.

Спочатку виконується оператор (або оператори), які входять до тіла циклу. Потім обчислюється значення умови-виразу. Якщо умова хибна (False), то знову виконується тiло циклу. Якщо умова стає істинною (True), то виконання циклу припиняється i виконується наступний оператор програми. Тіло циклу в операторі циклу з пiсляумовою виконується щонайменше один раз.

Наприклад:

Якщо x=5, у=0. Після виконання команди циклу repeat y:=y+x; z:=2*x; x:=x-2 until x<=1; y=0+5+3=8, z=6, x=1.__
2 Хід роботи
Задача 1. Знайти значення всіх натуральних чисел від 32 до 39 ( вказівки повторення з параметром). Блок-схема до кожної задачі.
1. Запустіть програму середовища мови програмування Паскаль
2. Введіть текст програми. 
3. Виправте очевидні помилки.
4. Запустіть програму на виконання.
5. Перепишіть результати у зошит..

Задача 2. Складіть програму для знаходження факторіала числа n, використовуючи оператор while.
n!= 1*2*3*…*n,     n = порядковой номер в журналі учня +50

Результат запишіть в зошит і збережіть програму під назвою Factorial (порядковой номер в журналі +50).
Задача 3. Протабулювати функцію f(x) на заданому інтервалі [a;b] з заданим кроком зміни аргумента h, використовуючи функції while та repeat.

	№№
	Функція f(x)
	Інтервал
	Крок

	11
	x3+3,2x2-5xSin2x
	[1;3]
	0,2

	22
	Sin3xCos3x+2,4x2-1/2x
	[0;4]
	0,4

	33
	x4-2,5x2+Sin2xCos2x
	[1;5]
	0,4

	44
	tg3xSin2x+3,4 x3-2,3x
	[0;3]
	0,25

	55
	3x2+Sin4xCos3x-|x-3,6|
	[1;4]
	0,25


3 Контрольні питання
1. Які алгоритми називаються циклічними?

2. Наведіть приклад циклічного алгоритму.

3. Які функції блоку «початкові надання» в циклічному алгоритмі?

4. Що називають «тілом циклу» в циклічному алгоритмі?

5. Для чого існує блок «умова» в циклічному алгоритмі?

6. Які особливості циклу «До»?

7. Які особливості циклу «Поки»?

8. Напишіть словесний алгоритм і побудуйте блок-схему: «Знайти всі числа, на які ділиться введене число».

9. Напишіть словесний алгоритм і побудуйте блок-схему: «Обчислити суму парних натуральних чисел у заданому проміжку чисел».

